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働きがいを考える

株式会社日本人事総研
代表取締役 並木 一成



Japan Institute for Personnel managementJapan Institute for Personnel management

1

働きがいを考える

1）働き方改革から働きがい改革へ

働き方改革は、安心して働ける環境を、従業員自身が選択でき、働きやすさの
改善がゴールで、働きがい改革は、働きがいの向上がゴールとなります。

そのため、所属組織のなかで働く価値を感じながら、積極的に仕事と向き合う姿
勢が、働きがい改革においては求められます。
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持続可能な社会の
実現に貢献

挑戦と創造の心

顧客満足主義の実践

最先端技術の研
究と開発

誠実と頼

2）働き方改革が進むほど、働きがいが失われるのは本当か？

働きがいを考える
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退職金
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・
・

働きがい

労働時間
休日・休暇
雇用形態
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健康推進
福利厚生
就業規則

各種付属規程
・
・

働きやすさ
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働きやすさ
働きがい

働きがいを考える

3）人事と労務の両輪で
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4）ヤル気はどこから

マネジメント

社員

仕事 社員

＜誇り＞
自分の仕事や会社、商品、サ
ービスに誇りを持っているか

＜連帯感＞
一緒に働いている仲間と
連帯感がもてるか

＜信頼＞

「信用」～社員が経営陣を信用しているか
「尊敬」～経営陣が社員を大切な人としているか
「公正」～適切な評価や処遇がされているか、

 えこひいきや差別がないか

※成長

働きがいを考える
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5）就職後3年以内の離職率（厚生労働省）

従業員数 3年以内離職率

5人未満 56.3%

5～29人 49.4%

30～99人 39.1%

100～499人 31.8%

500～999人 28.9%

1000人～ 24.7%

＜データからの考察＞

働きがいを考える
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働きがいを考える

13.2%

13.2%

14.5%

18.4%

25.0%

0% 10% 20% 30%

仕事にやりがい・意義を感じない

成長できる見通しがない

職場の人間関係がよくない、

合わない

給与水準に満足できない

労働環境・条件がよくない

過去3年以内に自己都合退職した際、

退職理由で影響が大きかったもの

（最大2つまで）

調査:リクル－トマネジメントソリュ－ションズ
 2023年3月/インタ－ネット
 有効回答/435名
 平均年齢/25.1歳
 企業規模/1000名未満51%、1000名以上49%
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ある 58.8%

ない 41.2%

過去3年以内に会社を辞めたいと思ったことがあるか

働きがいを考える

調査:リクル－トマネジメントソリュ－ションズ
 2023年3月/インタ－ネット
 有効回答/435名
 平均年齢/25.1歳
 企業規模/1000名未満51%、1000名以上49%
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10.9%

11.8%

12.8%

19.0%

27.0%

0% 10% 20% 30%

今後のキャリアが描けない、キャリア

形成につながらない

職場の人間関係がよくない、合わない

自分のやりたい仕事ができない

給与水準が満足できない

仕事にやりがい・意義を感じない

過去3年以内に自己都合退職していないが、

辞めたいと思った理由で、影響の大きかったもの

（最大2つまで）

働きがいを考える

調査:リクル－トマネジメントソリュ－ションズ
 2023年3月/インタ－ネット
 有効回答/435名
 平均年齢/25.1歳
 企業規模/1000名未満51%、1000名以上49%
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